



# 医院要尊重患者意愿

▲浙江省肿瘤医院 张悦 杜向慧

几个月前，深圳市七届人大常委会第十次会议表决通过了《深圳经济特区医疗条例》修订稿。在“临终决定权”上，深圳新修订的条例做出了大胆突破，如果患者立了生前预嘱“不要做无谓抢救”，医院要尊重其意愿，让患者平静走完最后时光。

## 生前预嘱推动实现临终尊严

生前预嘱是指本人对自己将来可能涉及的医疗问题事先做出选择，以便在自己没能力做决定时，使当时的医疗决策符合自己的意愿，内容主要包括

指定医疗决策代理人、预定在疾病终末期或特殊情况下是否进行生命支持治疗。肿瘤晚期患者自愿所立生前预嘱：“不插管”“不做无谓的心肺复苏治疗”“不做无谓抢救”，某种程度上讲，是对待死亡来临时一种顺其自然的态度。

目前我国医务人员对生前预嘱的了解还十分有限，但医师、护士在告知、监督生前预嘱执行等方面可发挥重要作用。向患者及家属提供生前预嘱的相关信息及姑息护理，与患者讨论生前预嘱、提供签

署生前预嘱所需的相关医疗信息是促进生前预嘱良好实施的必要保证。

## 晚期照护需要社会和家人的共同关爱

对晚期癌症患者而言，最大的影响是生命的威胁和死神的临近。患癌以后，许多患者会转变自己的生活态度和观念，有的人变得不再像以前那样苛求自己的人生，更懂得珍惜和感恩；也有的患者会因病痛折磨、身心压力、担心拖累家人而抱着想早点解脱的消极态度。人的一生就是每一天累积而成的，

哪怕生命再短暂，医务人员也应鼓励患者活过好每一天，这一点非常重要。

疼痛是癌症患者常见症状之一，患者最害怕和最痛苦的也是疼痛。疼痛会改变患者的心理状态，重度而持续的疼痛甚至会让患者失去生存欲望而产生轻生的念头。

目前的医学进步已经完全可以做到有效控制晚期癌症患者的疼痛和恶心呕吐等不适，许多肿瘤中心都已相继成立“无痛病房”“无呕病房”，让患者能在无痛的情况下安静离世，会大大减少

患者对死亡来临的担忧和恐惧。

家人不离不弃、悉心的关爱照顾，也是癌症患者非常渴望的。癌症患者抗病之路非常艰辛和漫长，亲人、朋友及社会的关心可增强他们生活的信心与勇气。我国几十年一直实行独生子女政策，随着老龄化社会的到来，国家从政策层面改善社会保障体系，可减轻患者对家庭的担心。建议从家庭和社会层面，让更多晚期癌症患者得到人性化的整体照顾，让他们获得善终和生死两安很有必要。

## 一家之言

### 体检中心应提供全科常见病咨询

▲浙江丽水市人民医院 徐存来

近期碰到一个体检患者向我抱怨，说体检发现了一系列的指标异常，每个异常下面都有推荐门诊科室及相关主任，每个主任都有不同的专家门诊时间和地点。他一个科室一个科室看过去，每个主任挂号等待都要一段时间，不同科室门诊费都要收。他听说其他医院有体检特需门诊，十几位行政主任专门凑半天帮VIP客户解答体检报告。他一个老百姓也没这么高的要求，就希望能少跑几个楼，少挂几次号，少缴一点门诊费。

我听了以后深有感触。很多老百姓缺乏医学知识，一看到心肌酶谱高就觉得自己的心肌梗死了，一看到肿瘤标志物高就觉得自己得了肿瘤了，一看到肺结节就觉得自己得了肺癌，整天吃不下饭睡不着觉，一定要一个科室一个科室看过去才放心。

现在体检中心虽然有常驻的内外科答疑人员，但毕竟现代医学发展太快，每个科室的新技术如潮水般涌现，指望体检中心工作人员十八般武艺样样俱全并不现实。而个别医院的MDT有“贵族化、精英化、扩大化”的趋势。实际上，除了部分疑难杂症需要专家会诊之外，大部分体检出来的都是常见病、多发病。

根据十八项核心制度，高年资主治其实也是有多学科讨论会诊资格的。在场地和人员允许的情况下，体检中心可配置“平价全科高年资主治医师常见病多发病MDT”，从而使体检患者“最多跑一次”，只花一个MDT门诊“通票”的钱，最大限度地节约体检患者就诊的时间和费用，从而达成患者、医院、医保的“三赢”。

**约稿** 《医师报》时评版欢迎广大读者赐稿。欢迎大家对医药卫生体制改革、医师执业环境、医患关系、医师职业道德建设等行业热点问题展开评论。投稿邮箱:ysbjbing@163.com。

## 回音壁

《张忠德：中医药发展迎来时代转折与机遇》  
@太阳花 中医药文化是中华文化传统的重要组成部分，中医药自信是文化自信的一部分，中医药复兴也是文化的复兴。

老游杂谈⑨4

## 研究方法报告质量需重视

▲中华医学会杂志社原社长兼总编辑 游苏宁



试验中最关键的要素。有研究者评估了80篇发表文献中有关治疗的描述，发现有41篇文献没有描述治疗的关键信息，因此读者就无法复制这些治疗方案。有鉴于此，我们应该牢记，虽然双盲原则意味着科学性较强的试验设计，但它不是试验总体质量的主要指标，而且许多研究也无法采用双盲。一项随机对照试验即便没有应用盲法，方法上也可以是完全正确的；相反，虽然应用了双盲，方法学上却可能不正确。研究者不能仅使用单盲、双盲或三盲的名称，而是应该明确地说明他们使用了什么方式、对谁采用了盲法。



关联阅读全文  
扫一扫

## 学习二十大

### 积极推进“送医下基层”

▲二十大代表、贵州省人民医院呼吸与危重症医学科 林洁如

10年前，我作为呼吸科医生，跟随老师们“送医下基层”，到贵州省各市县开展呼吸病知识普及培训，深切感受到基层医疗条件艰苦，群众交通不便、就医感受差。从2016年起，贵州全力推进远程医疗体系建设，率先在全国构建起联结覆盖省市县乡办医疗机构的四级远程医疗体系，推动了优质医疗资源下沉，全省基层医疗卫生单位的整体医疗水平和救治能力明显提升。

例如，我在贵州省人民医院就可以和同事们通过远程医疗系统平台对基层医院开展教学查房、远程会诊、远程手术带教。这些年，贵州省委省政府和省卫生

健康委为推动全省优质医疗资源扩容和区域均衡布局，投入了大量人力、物力、财力，实施整体攻坚行动计划，推进医疗救治能力提升、医药卫生体制改革等七个专项行动，推动全省卫生健康医疗救治能力和管理水平快速进步。得益于中央推进的“西部之光访问学者”计划、省卫健委推动的“黔医人才计划”，全省卫生健康系统许多像我这样的医务人员有机会进入到东部发达地区的高水平医院学习进修，提升医疗技术和管理能力，更好地服务人民身体健康。但是，与东部发达省份强大的医疗卫生资源相比，我们的疾病防控和医疗救

治整体能力还不强、医疗资源分布还不均衡。贵州省委省政府正深入贯彻新国发2号文件精神，大力推进国家区域医疗中心和省级区域医疗中心建设，进一步推动全省优质医疗资源扩容和下沉，让老百姓足不出户就享受到最优质的医疗资源。

人民群众对美好生活的向往就是我们卫生健康人的奋斗目标。我和同事一定把总书记的嘱托牢记在心，矢志不渝、笃行不怠，全力以赴落实党的二十大提出的目标要求，在建设中国式现代化的道路上，守护好人民群众生命和身体健康，为推进新时代健康中国、健康贵州而努力奋斗。

### 将人文关怀融入护理工作

▲二十大代表、湖南省人民医院急诊三部ICU 护士长 徐芙蓉

党的二十大开幕那天，我走进人民大会堂。这是我第二次来到这里。在庄严神圣的会场里，听到党的二十大报告回顾五年工作时提到“开展抗击新冠疫情人民战争、总体战、阻击战”，我的思绪又回到那段战“疫”时光，脑海中一次次闪现我们响应党的号召支援黄冈，以及远

赴非洲抗击新冠肺炎疫情的工作点滴，心潮澎湃、激情满怀，更深切地感受到中国共产党以人民为中心的价值追求。

作为一名来自医疗战线的基层代表，我将扎实实地立足工作岗位，争分夺秒地抢救每一位危重症患者，切实践行“人民至上、生命至上”的理念。同时，

我将不断提高护理服务水平和护理质量，将更多的人文关怀融入危重症患者护理工作中，切实增强患者就医的获得感、幸福感和安全感。护士队伍是建设健康中国的主力军，我将带领好我的护理团队，为祖国培养更多的优秀护理人才，以奋发有为的精神助力健康中国建设。